

确保“十四五”开好局 以优异成绩庆祝建党100周年

带着总书记嘱托 奔跑在追梦路上



石油情怀

行走沙漠。

编者按:连日来,习近平总书记视察胜利油田的重要指示精神在西北油田干部员工中引发热烈反响。魏鹏飞、贺志伟等8名员工在学习总书记的重要指示精神时,更是多了一份亲切感。

2020年7月,习近平总书记给中国石油大学(北京)克拉玛依校区首届毕业的118名学生回信,希望他们“努力成为可堪大用、能担重任的西部建设者”。在总书记的鼓励和期望下,8名毕业生选择到西北油田工作。工作一年多时间了,他们有着怎样的收获和感悟,让我们一起来了解下。

本文图由本报记者王福全提供

员工心语

魏鹏飞 西北油田采油三厂开发研究所工艺技术员

基层工作没有太多的轰轰烈烈,更多的是千头万绪、细微琐碎。一年多的磨砺,培养了我的耐心,消除了我的骄躁。在艰苦的一线工作,虽然会吃很多苦,但却是人生中一笔难得的财富。我要扎实学习本领、积累经验,争取早日成为能担重任的石油人。

贺志伟 西北油田采油一厂生产运行室运行管理岗

这一年多的工作经历,让我多了一份成熟,少了一份幻想。我深刻感受到保障国家能源安全的不易,石油人不仅要有不怕苦、不怕累的精神,而且要有过硬的技术本领。我要脚踏实地,做一名敢担当、能担当的年轻人。

马小虎 西北油田石油工程监督中心项目监督二部钻井监督

从一名钻井监督的“小白”成长为能独立完成工作的技术员,我越来越熟悉钻井,对标准规范也理解得更深更透。保障国家能源安全,离不开科技创新。我要始终保持学习的心态,虚心求教,努力前行,把论文写在大漠戈壁的井场上,成就一个全新的自己。

王佳敏 西北油田采油二厂油气处理部技术组工艺技术岗

这一年,我感觉自己长大了很多,身上有了更多责任。与大学时相比,我明显感到知识储备更丰富了,思维方式逐渐成熟,解决问题的能力有了明显提升。厂里有很多女工,她们巾帼不让须眉,在不同的岗位奉献着,业务精、能力强,是我学习的榜样。

张超 西北油田雅克拉采气厂开发研究所井下作业室技术员

从懵懂的新员工,到成为掌握一定业务知识的石油人,知识的广度明显拓宽。工作不仅磨练了我的韧性、增强了我的信心,而且让我感受到浓厚的石油文化氛围。我敬仰在这片土地上挥洒汗水的前辈和同事,我将以他们为榜样,努力前行!

冯伟刚 西北油田采油一厂采油管理三区采油工工艺技术员

作为一名共产党员,我主动提出到最偏远的区块锻炼。一年多来,我走遍了采油管理区的177口油井,整理出每一口井的井况、历年采取的措施,遇到异常问题,主动思考解决办法,为后续研究和精益管理打好基础。这样的日子让我很充实。

李德 西北油田石油工程监督中心项目监督二部钻井监督

石油人的工作是辛苦的,更是快乐的。在辛苦中,我锻炼了自己的能力;在快乐中,我体会到了充实的人生。我为自己是一名中国石化的员工感到无比自豪,我将用智慧和行动,为油田发展贡献力量。

杨兆煜 西北油田采油一厂开发研究所工艺管理技术员

基层工作与实践经验是青年成长最好的助推剂。作为一名经验尚浅的工艺管理技术员,研究理论与现场实践更是缺一不可。在未来,我将在工作中发扬勇于探索、大胆创新的精神,努力提升系统思考、理论与实践相结合的能力。

蓄势 总书记的回信 更坚定了我们 扎根新疆工作的决心

发展会怎样,心里很茫然。”魏鹏飞说,“很多同学和我一样有着类似的担心和顾虑。最后大家商量给习近平总书记写信,汇报4年来的情况和奔赴新疆基层工作的心声。”

给习近平总书记写信得到了毕业生们的热情参与,118名志同道合的年轻人纷纷在信上署名。贺志伟、马小虎、王佳敏等7人,也在信上庄重地署上了自己的名字,并不约而同选择了到西北油田工作。

“我就是要向总书记表达决心,我愿意参加祖国的边疆建设,这是一份承诺,也是一份见证。”王佳敏说。

信寄出去不到20天。2020年7月7日,习近平总书记

给毕业生们回信,肯定了他们到新疆基层工作的选择,并对广大高校毕业生提出殷切期望。

“总书记给我们回信了!”收到如此珍贵而又特殊的毕业礼物,克拉玛依校区一片沸腾,激动之情写在每一张青春洋溢的脸上。

“总书记的回信令我们全校师生都感到非常光荣、自豪。我感到特别激动,我的人生选择得到了总书记的支持与鼓励。我要在未来的工作中,拿出亮眼的成绩向总书记汇报。”

“总书记回信中那句‘志不求易者成,事不避难者进’令我印象深刻,这句话将激励我在未来的人生道路上,不畏艰难,勇往直前。”

贺志伟、马小虎等同学纷纷表达着自己的激动之情。

魏鹏飞更是奋笔疾书,以诗句表达扎根新疆的决心:“四年砺剑少儿郎,一腔壮志报家邦。胸怀广厦千万间,身居大漠又何妨。天山南麓雪皑皑,塔河两岸裹红妆。吾心已向西部去,休言边陲多苍茫。”

启航 理想与现实 之间,还是有 很远的距离

118名毕业生带着总书记的嘱托和希望,怀揣梦想和决心留在了祖国的边陲。其中,魏鹏飞、贺志伟、马小虎、王佳敏等8名毕业生应聘到西北油田。

“我第一次认真了解西北油田是在2019年的校园招聘会上。宣讲团细致的介绍、油田良好的发展状况,都让我对西北油田心生向往。实习的时候,我发现油田有很多朝气蓬勃的年轻人,在单位的工作生活环境也比想象中要好。”作为8名毕业生中唯一的女生,王佳敏毫不掩饰对油田的好印象。

2020年9月,他们结束了西北油田的人职教育,被分配到各个采油厂和专业化单位。与短暂的实习期不同,走上工作岗位没多久,他们就发现了理想与现实之间,还是有很远的距离。

马小虎被分配到石油工程监督中心项目监督二部。新井绝大部分在沙漠腹地和戈壁无人区。作为一名“小白”,他的主要任务是跟师傅驻扎在井场,监督从开钻到完钻的整个过程。

那里的井深普遍在五六千米以上,作业周期至少一个月,遇到超深复杂井,就要超过100天。井队的食材和用水,要到几十公里外的乡镇采购。手机常常没有信号。刮沙尘暴时,黄沙遮天蔽日,用营房车搭建的宿舍、餐车里到处弥漫着沙土的味道。

“更为苦恼的是,我发现所学的专业知识在现实工作中很少用得上。过去的井场越多,越感觉自己差得很远。”马小虎说。

魏鹏飞也有类似的苦恼。他每天跟着师傅上井。白天,他们在沙石路上颠簸几十公里、甚至百余公里,去挨个收集那些“亚健康”油井的资料。晚上,他们再聚到办公室,分析每一口井的病因,研究措施方案。忙到凌晨是常有的事。第二天早上,又继续开始新一轮的巡井、诊断。“不太明白”几乎成了他脑海中出现的高频词。

大家纷纷感觉到,油田的工作比预想的更复杂,更有挑战性,现实正在从他们的意识里挤走从大学带来的优越感。

困惑、迷茫开始困扰着他们,目标在哪里?路在哪里?

入轨 在这样的 集体里,我 越来越清楚要成为什 么样的人

“到油田工作后,我发现身边有很多优秀的前辈,甚至是同龄人,他们身上那种爱岗敬业、不畏艰难的精神,让我深受感动。”在采油一厂新员工座谈会上,贺志伟分享成长体会。

在大学时,从学习校歌《我为祖国献石油》开始,贺志伟就对石油精神、石化传统有了一些了解,也听过铁人王进喜的先进事迹。

工作后,贺志伟和同事多次参观离厂区不远的西北油田功勋井S48井企业文化教育基地、优秀基层文化“一根针”文化展厅,听到过很多西北油田员工艰苦奋斗的创业故事。

同在一个采油厂的全国劳动模范、中国石化技能大师毛谦明和他面对面交流。导师胡友刚手把手教授业务知识,从动作规范到操作细节,尽心尽力,细致入微。贺志伟把这些都默默地记在了心里。

“以前,我和同学都感觉石油精神、石化传统离我们很远。现在发现,这些就在身边,就在师傅们每天的工作标准和细节中。在这样的集体里工作,我越来越清楚自己要做什么事,要成为一个什么样的人。”贺志伟说。

在各个井场之间来回奔波的马小虎,也逐渐走出了自己的困惑。

“我有一个同事,特别牛,他能将繁杂的标准规范记得滚瓜烂熟。在施工现场,他能准确说出哪个行为违反了哪条标准的第几章第几条,真令我佩服。”马小虎说。

今年的“感动石化人物”——奋斗在西北工区一线的青年科技精英邓尚是马小虎学习的榜样。从邓尚的先进事迹中,马小虎获得启发。

他说,塔里木盆地油气资源丰富,但地质构造复杂。作为一名新员工,唯有在专业技术领域更快地成长,才能更好地用科技的力量保障油田高质量发展。

奔跑 脚踏实地诠释“只有荒凉的 大漠,没有荒凉的人生”

魏鹏飞所在的采油三厂管理着近600口油井,这些油井分布在1500平方公里的戈壁滩上。新员工不能参与实操,他就抱着厚厚的技术手册,在井场爬上爬下,细心观察、琢磨。

为了解决大颗粒岩屑难以取出的问题,他在修井队与工人同吃同住,一待就是十几天。经过不断改进,他和同事成功改进了牙轮钻头的性能。这一新型工具目前在8口井应用,累计缩短工期20天,增效近百万元。

贺志伟被分配到厂生产运行室。为了准确做好液、气、油三方面产量的统计与分析,一年多时间,他跑遍了采油一厂13个区块300余个井场,经过风吹日晒、沙尘洗礼,他从一名白面书生变成了同事眼中的“石油汉子”。

马小虎在钻井队参加了为期半年的“植人式”驻井锻炼。请教问题最多、参与技术讨论最积极、研读标准规范最刻苦,“三最”是他留给同事的印象。

今年6月,他完成了塔河油田近100口油井二开中完各项工艺时效调研,搭建了一个技术分享平台。目前,该平台已实现钻井增效30余万元。

只有荒凉的大漠,没有荒凉的人生。这些年轻人,在荒凉的塔克拉玛干沙漠,找准前进的目标,开始奋力奔跑。

追梦 我们的职业已与国家发展 和民族复兴融为一体

10月21日,习近平总书记在视察胜利油田时做出一系列重要指示。魏鹏飞、贺志伟等新员工在学习总书记的重要指示精神时,更是多了一份亲切感。

魏鹏飞说:“一年前,我们收到习总书记的回信,心里是抑制不住的激动,感觉到无比的光荣和自豪。今天,作为一名石油战线的员工,在学习总书记指示时,感觉到的更多是责任和挑战。我们的职业已与国家发展和民族复兴融为一体,唯有不畏艰难险阻,才能勇担新时代使命。”

对于年轻一代的石油员工如何落实好习总书记的重要指示精神,更好地保障国家能源安全?这些1998年前后出生的准“零零后”们,给出了自己的思考:

新时代的石油员工要从思想上沉得下心、扎得住根。只有每天在岗位上脚踏实地地进步,才能让国家的未来和自己的理想落在实地。

低头努力奋斗的同时,要不忘抬头看路,要确立自己的理想和目标,并为之不断奋斗,这样才会在成长中耐得住寂寞,做事时更有动力。

年轻一代石油员工更应该继承老一辈石油人身上那种能担重任、敢于啃硬骨头的精神,并发扬光大,用实际行动做到总书记回信中期盼的“志不求易,事不避难”。